

ФАМ ВАН ХОЙ, докторант

(Межрегиональная Академия управления персоналом, г. Киев)

ЭКОНОМИКА РАЗВИТИЯ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Наукові праці МАУП, 2003, вип. 10, с. 194–199

Рассматривается экономика развития на примере социально-экономического положения стран третьего мира в современных рыночных условиях. Анализируются общие и отличительные особенности развивающихся стран, предлагаются стратегии развития экономик этих государств, в которых проживает большинство населения нашей планеты.

Экономика развития — это наука, которая изучает процесс превращения экономических систем из устаревшего состояния в современное, развитое. Объектом исследования экономики развития являются бедные, слаборазвитые страны. Таким образом, экономика развития является наукой, изучающей характерные черты, аспекты развития экономических систем слаборазвитых государств, культуру, экономическую политику, структуру социальных слоев этих государств в целях определения способов и методов достижения такими экономиками развитого уровня. Цель изучения экономики развития — исследование стадий экономического развития развивающихся стран, концентрация законодательных особенностей процесса развития. В отличие от развитых стран у стран третьего мира такие сферы, как материальные блага, услуги и средства производства, далеки от совершенства. Часто у производителей и потребителей возникает проблема нехватки информации о переменах не только внутри этой экономической системы, но и за ее пределами. Более того, у разных стран имеются различные точки зрения относительно социального и исторического развития. Таким образом, экономика развития — это предмет, который соединяет теоретические аспекты, понятия, знания с опытом, накопленным на примере развитых стран. Эти теории и модели развития постоянно изменяются, так как путь к успеху каждая страна выбирает отличный от ос-

тальных. На основании таких знаний и опыта экономика развития выдвигает новые направления, новые модели развития экономических систем развивающихся стран.

Понятие развития. Методы оценки развития экономики. Сегодня все суверенные государства мира ставят перед собой главную цель — достижение прогресса в своей стране. Хотя имеются некоторые разногласия относительно понятия “прогресс”, но большинство стран считает, что прогресс на определенной стадии развития государства можно оценивать двумя показателями: экономического и социального развития. На самом деле в этой ситуации для характеристики такого прогресса необходимо использовать такие термины, как “прирост” и “развитие”.

Экономический прирост. Это величина приращения по масштабу совокупного объема материального производства и услуг экономической системы за определенный период (обычно это один год). Экономический прирост обычно измеряется размером увеличения объема валового национального продукта (ВНП) страны. Таким образом, страна считается с развивающейся экономикой, если совокупная стоимость всего объема конечного производства и услуг в следующем году больше, чем в предыдущем.

Однако экономический прирост отражает только изменение объема ВНП и не дает представления о последствиях этого изменения. Например, экономический прирост не показывает спра-

ведливость в распределении доходов, структуру экономической системы и пр. Поэтому быстрый экономический прирост не всегда дает желаемый результат прогресса. Главный вопрос в этом случае: к чему приводит страну быстрый темп экономического прироста и какова цена такого результата. Заметим, что конечная цель развития любого государства — это не только стабильный высокий экономический прирост, но и борьба с проблемами социальной справедливости, распределения доходов населения. Это и есть развитие экономики.

Развитие экономики. Это процесс приращения конечных материальных благ во всех отраслях экономики в определенном периоде, в том числе увеличение объема производства и изменение социально-экономической структуры. Понятие развития экономики объединяет три направления. Первое — уровень увеличения объема национального продукта. Второе — степень изменения структуры экономической системы, которая выражается процентом доходности от промышленности в ВНП. Третье — прогресс, цивилизация в общественной жизни и социальная справедливость.

Сегодня появилось такое понятие, как “стабильное развитие”. Это понятие имеет множество различных определений, среди которых выделяется определение Международного комитета развития и защиты окружающей среды (World commission on environment and development): “Стабильное развитие — это развитие, которое удовлетворяет все потребности настоящего времени и не утратит возможность удовлетворять спросы будущих поколений”.

Взаимосвязь экономического прироста и развития экономики. Экономический прирост всегда является одной из главных целей экономического развития любого государства, так как это и есть необходимый способ решения проблемы безработицы и повышения уровня жизни. Экономический прирост является одновременно ключевым решением экономического развития государства. Можно считать, что прирост является первоначальным условием для развития любой экономической системы, так как при развивающейся экономике имеется возможность увеличения государственного бюджета и доходов населения. Благодаря приросту экономики правительство может регулярно улучшать систему образования, здравоохранения, совершенствовать инфраструктуру. Таким образом, прирост экономики является необходимым условием улучшения всех аспектов жизнедеятельности

населения и непосредственно двигателем экономики.

Однако прирост экономики может не изменять общество к лучшему, не улучшать условия жизни населения и не способствовать прогрессу цивилизованного общества. В этой ситуации важно понять, что прирост — это не развитие, а основное условие развития.

Выделим *три основных значения развития:*

- обеспечение жизнедеятельности или способность удовлетворять основные потребности человека, который не в состоянии существовать без них. Этими потребностями являются продовольствие, жилье, охрана здоровья, социальная и правовая защита. Если любая из перечисленных потребностей не удовлетворена полностью, то при этом общество называется слаборазвитым. Прирост экономики, который увеличивает доходы населения, уничтожает бедность, приводит к равенству в обществе, является основным, но не единственным условием развития;
- человеческое самоуважение. Самоуважение — это прежде всего осознание своих достоинств, недопустимость наличия другими возможности использовать себя для достижения их цели. Любое общество должно иметь свою форму самоуважения, хотя и отличающуюся традициями, культурой. Поэтому развитие — это самое главное средство для достижения уважения;
- свобода, независимость, право на свободный выбор, преодоление неграмотности и бедности.

Выделим *три основные цели развития:*

- увеличение запасов и расширение распределения товаров и услуг для удовлетворения четырех основных потребностей человека: в продовольствии, жилье, медицине и защите;
- повышение культурного уровня, т. е. кроме увеличения доходов населения существует необходимость в создании новых рабочих мест, обновлении и реформировании системы образования, в придании особого значения культурным и человеческим ценностям. Эти факторы не только улучшают материальное благосостояние населения, но также повышают самоуважение личности и государства;
- расширение экономического и социального выбора для государства и членов общества путем освобождения от зависимости от других государств.

В общем прирост отличается от развития, но между ними существует тесная связь. С одной

• *Структура распределения трудовых ресурсов.* Этот показатель показывает распределение трудовых ресурсов в экономической системе. С изменением структуры отраслей экономики изменяется и структура трудового потенциала. В процессе развития процент работающих в сельском хозяйстве уменьшается, тогда как в промышленности и сфере обслуживания увеличивается.

• *Структура импорта-экспорта.* Чем больше объем готовой продукции, экспортной за пределы страны, тем меньшее количество материального сырья для экспорта. Страна с развитой экономикой обычно является активным внешнеторговым объектом, так как объемы экспортной продукции постоянно превышают объемы импорта.

Показатели социального прогресса. Для выявления социальных выгод от экономического прироста используют следующие показатели:

- индекс материального качества жизни (Physical Quality of Life Index). Этот показатель включает средние проценты смертности среди новорожденных, грамотности и среднюю продолжительность жизни;
- индекс человеческого развития HDI (Human Development Index). Этот индекс показывает достижения основных особенностей человека: продолжительность жизни, интеллект и уровень жизни. Как правило, HDI = 0...1 (табл. 4);
- уровень социальной справедливости.

Социальная справедливость не поддается точному определению. Но в широком смысле социальная справедливость — это экономические, политические, социальные и культурные факторы. Социальная справедливость имеет как минимум две разные стороны. Первая — это справедливость по ширине, т. е. получение выгоды соответственно вложенному труду. Вторая — справедливость по глубине, т. е. распределение выгоды по социальному и географическому положению. Если первая осуществляется по рыночному механизму, то вторая регулируется правительством.

Общие особенности развивающихся стран. По данным Всемирного банка за 1998 г., в развивающихся странах количество рабочих мест в сфере сельского хозяйства составляет 45 % общего потенциала; средняя продолжительность жизни населения — до 61 года; грамотность населения — около 65 %; нестабильная экономика, зависящая в основном от развития сельского хозяйства, добычи природных ресурсов и др.

Для развивающихся стран характерны следующие показатели.

Таблица 4
Индекс HDI в некоторых странах за 1999 г.

Страна	Индекс HDI	Место
Канада	0,936	3
США	0,934	6
Япония	0,928	9
Франция	0,924	13
Великобритания	0,923	14
Германия	0,921	17
Италия	0,909	20
Испания	0,908	21
Сингапур	0,876	26
Южная Корея	0,875	27
Малайзия	0,774	56
Таиланд	0,757	66
Бразилия	0,750	69
Филиппины	0,749	70
Украина	0,742	74
Китай	0,718	87
Вьетнам	0,682	101
Индонезия	0,677	102
Индия	0,571	115
Комбоджа	0,541	121

1. Низкий уровень жизни. Характерен для большинства развивающихся стран, выражается в следующем:

- средний доход населения. В 2000 г. общий мировой объем материальных благ составил приблизительно 30 трлн дол. США, в том числе около 24 трлн дол. произведено в развитых странах. Иными словами, 23 % населения планеты создают около 83 % материальных благ. Остальные жители планеты создают лишь 17 %. Поэтому доход на душу населения в развивающихся странах, естественно, ниже, чем в развитых;
- распределение национального дохода. Хотя во всех странах неравенство дохода является обычным явлением, в странах третьего мира расстояние между "богатыми" и "бедными" значительно большее, чем в развитых странах;
- степень бедности. Бедность возникает при слабо развитой экономике и существенном неравенстве распределения доходов. Но в каждой стране степень бедности разная при одинаковых доходах (в долларах США). Поэтому был принят так называемый интернациональный предел бедности, который выражается в численности населения. Например, предел бедности в 1985 г. составлял 370 дол. на одного человека в год;

- здоровье. Кроме борьбы с голодом и бедностью эти государства должны противостоять различным эпидемиям. Хотя с 1960 г. были достигнуты значительные успехи в этой области, средняя продолжительность жизни в слаборазвитых странах сегодня составляет 52 года, тогда как в развивающихся и развитых — соответственно 61 и 75 лет;
- образование. В большинстве стран третьего мира значительные расходы идут на базовое образование населения. Доля грамотности в бедных странах составляет 34 % населения, в развивающихся и развитых — соответственно 65 и 99 %.

2. Низкий коэффициент производительности. Такая ситуация объясняется малопроизводительным трудом, низкой квалификацией специалистов и неэффективным механизмом управления кадрами.

3. Высокий прирост населения. Сегодня около 3/4 населения мира живет в развивающихся странах. Прирост населения в странах третьего мира составляет примерно 2–2,3 % в год, тогда как в развитых странах — 0,5 %. Количество несовершеннолетних (до 15 лет) в слаборазвитых странах составляет 40 %, а в развитых — 21 %. Поэтому трудоспособная часть населения в развивающихся странах должна обеспечивать примерно в два раза больше потребностей, чем в развитых.

4. Низкий коэффициент использования труда. Это отображается в двух аспектах. Первый — это замаскированная безработица, второй — фактическая безработица, когда люди с квалифицированным образованием действительно имеют желание работать, но не могут найти себе работу.

5. Зависимость экономики от сельского хозяйства и экспорта природных ресурсов. В развивающихся странах доход от сельского хозяйства составляет как минимум 20 % ВНП, в развитых — около 3 %.

6. Зависимость от развитых государств. Развивающиеся страны зависят от более богатых государств с капиталом, технологиями и т. д. Чтобы иметь приток иностранной валюты, развивающиеся страны вынуждены экспорттировать свои ресурсы в более развитые страны и импортировать готовую продукцию, следовательно,

между странами существует тесная зависимость через международную торговлю.

Отличительные особенности развивающихся стран. Кроме общих особенностей развития страны третьего мира имеют много отличительных черт в культуре, истории, географическом расположении. Перечислим основные из них.

1. Исторические предпосылки. Практически все государства Азии и Африки в прошлом являлись колониями. Экономические и социальные механизмы управления колониальных стран были построены по моделям их колонизаторов.

2. Наличие природных и человеческих ресурсов. Потенциал прироста экономики страны во многом зависит от наличия ресурсов как природных (земля, ископаемые и пр.), так и человеческих.

3. Географическое расположение страны. Географическое положение играет важную роль в экономическом развитии страны. Государство, расположенное вблизи международных и межрегиональных центров и торговых путей, имеет более благоприятные преимущества в развитии, чем другие.

Таким образом, несмотря на различные особенности развития, развивающиеся страны могут найти наиболее благоприятный путь развития своих экономик. Вместе с тем бедность, низкая производительность труда, быстрые темпы прироста населения, безработица и другие факторы являются проблемами не только развивающихся стран, но и мирового сообщества. Поэтому чтобы достичь успехов в развитии социально-экономической системы, развивающиеся страны должны уделять больше внимания формированию эффективной структуры развития своей экономики для удовлетворения насущных потребностей человека.

Литература

1. Калина А. В., Осокина В. В. Экономическая теория и практика хозяйствования. — К.: МАУП, 1998.
2. Экономика развития. — Ханой, 1998 (вьетнам. яз.).
3. Michael P. Todaro Economics Development. — Longman, 1994.
4. World Bank, World Development Indicators 2000. — <http://www.worldbank.org/>.